五家保健品店仅两家挂营业照

有的由总公司发货不在店里销售,不少体验馆借此避监管



"老"问题咋解

19日上午7点半,当大多数店铺还没有开门的时候,济东历下区东舍坊街一家叫红瑞的咨询服务公司就已门庭若市,有90多位老人坐在里面的东舍,设室里听课。记者看到东舍均街不足200米的马路上汇集了9家各类保健品商店,仅去年就开了3家。记者采访发现,这几年针对老年人保健的各类现几年社区里早已兴起,且呈现愈演愈烈之势。

▶济南东舍坊街不足200米的 马路上就汇集了9家各类保健品商 店。 本报记者 周青先 摄

本报记者

一天五场讲座 几乎场场爆满

19日早上7点多,空气还略显清冷,但东舍坊街上这家名为"山东红瑞健康产业有限公司"的咨询服务中心却异常热闹,老人们三三两两涌入店里,记者数了一下,这个小小的会议室里摆了左右两排座位,中会留出了一条很小的过道,每个座位上标有座号,共有90多个座位,7:35左右座位全都坐满了。工作人员介绍,这种讲座每天都有,大部分时间都是这样坐满了人。

记者看到这家店每天课程 很满,一天共有五场,上午三 场,下午两场,上午从7:30开始 到10:30结束,下午从2:00开始 到4:00结束。工作人员告诉记



者,每次讲课的内容都不一样。 如果有老人错过这场,只能听下一场。不过,记者与听课老人 聊天了解到,基本上每节课他 们都会提到公司的产品。

一张双人床垫 就卖三万多元

记者看到这条马路上挨着 的几家店卖着各种各样的保健 品,而且几乎都不重样。据工作 人员介绍,红瑞卖的高电位治 疗仪是通过产生特殊的高压治 疗电场作用于人体,从而促进 血液循环、提高人体免疫力。在 另一家叫"民生益家健康驿站" 的店内,记者看到有老人提着 空水桶来接水。工作人员说,他 们是属于济南馨康源的。他们 还出售各种老年保健品和老人 代步车,之前也做过医疗器械 之类的产品,但后来放弃了。记 者从网上搜索发现,馨康源的 这款水介绍中说,它是可以去 除酸性废物的碱性水,后面跟 着的一个括号里专门标注着 "能量水"三个字。

而这些产品的价格也不低。比如,康姿百德自称是主打"磁疗技术",其售卖的床垫不同于普通的床垫,对差年人有理疗的作用。而这些床垫的价格可不便宜,一张1.5米×1.9米的床垫就得1.2万元,这还是便宜的,一张大的双人床垫要3万多元。记者从一位已经离职的员工口中得知,该公司的床垫价格从2万元到10万元不等。

除了这些,其他保健品公司的产品也多种多样。比如香港花园社区有一家扎根了五六年的保健品公司,他们会向老年人售卖各种理疗的衣服和保健食品等

类似的保健品公司不在少数。在济南大观园附近,记者就看到了很多销售老年人保健产品的商家。比如济南恒丰大厦共有7层,从2层到6层每一层至少有一家保健品公司。而在济南恒昌大厦内也汇集了不少保健品公司,记者看到,该大厦一楼的地图指示牌上写着"香港帝家健康世界有限公司""海尔养生管理总部""中医治未病保健工程"等名称。

没有经营活动 也要申请执照

近日,记者在东舍坊街探访了五家体验馆,其中只有两家在显眼位置悬挂了营业执照,其余几家记者并没有看到。而有一家体验馆的工作人员甚至告诉记者,说营业执照只挂在总部。

而记者了解到,根据《中华人民共和国公司登记管理条例》第五十八条规定:《企业法人营业执照》分为正本和副本,应当置于公司住所或者分公司营业场所的醒目位置。

济南市工商部门一位工作人员表示,根据规定,任何公司和个人只要从事某项生

产经营活动就要取得营业执照。所以,开在路边的这些体验馆也应当取得相应资质。目前,新的工商制度改革后,施行的是"先照后证"的武,即商家可以先取得营业执照,再根据自己经营的范围申请相应的资质凭证。而如果只是展示、展览的作用,并没有经营活动的话,一般情况下,不需要取得其他许可证。

记者从济南食药部门了解到,如果这类体验馆并没有从事经营活动的话,一般说来,不用取得证件。而如果有经营活动,有销售收入往来等行为,就必须取得食药部门颁发的《保健食品经营企业卫生许可证》等证件。

山东舜天律师事务所的 边志杰律师表示,不少保健 品公司就是抓住了这一点 "漏洞"。他们不在体验馆是 "漏洞"。他们不在体验馆是 人买,就要去公司交款,然有 由总公司发货,这样一来, 体验馆不发生任何经营方后 的业务,就规避了从事保健品 销售所要求办理的证件问题, 以此逃避责任。

有的产品销售价格 是成本的64倍

保健品行业的高利润已是行业内公开的"秘密"。近日,记者根据一款名为"中科95"的产品提供的电话,对该产品进行了了解。该产品在口头推销的

时候被冠以各种功效,而实际 上其所依照的行业标准是压片 糖果,都算不上保健品。一名业 务员介绍,该公司生产的产品 都是用中科院的配方,他们是 药品科研、生产和加工的企业, 可以为客户定制产品,不管是 药片、膏状、粉末都可以制作。 不同产品的功效也各不相同, 有补肾、助眠、清肺、排毒等不 同功效。

针对大客户的话,一般情况下是最低400公斤。"我们可以给客户提供他们所需要的产品,很多大客户都是拿我们的产品做会销的,他们售价都能常贵,你也知道会销的收益很高,一场会销收入几十万元不成问题。他们从我们这里拿货,相当于贴牌生产,你可以打上自己的logo或者品牌包装等,作为自己的产品。"

她以自家一款改善睡眠的 产品为例,一瓶700毫克、150粒 的产品,打着他们自己公司的 牌子,在市面上的零售价格是 259元一瓶,合一粒1.73元。而 一名老人所买到的这款产品一 瓶才15粒,一盒6瓶算下来仅 90粒,售价却高达5000元,平 均每一粒达55.56元,是该产 品生产公司零售价的32倍。 该业务人员介绍,如果是做 大批量订购的话,批发价更 低,"可以做到零售价一半"。 记者算了下,平均一粒是 0.86元,这样算下来,该保健 品公司的产品销售价格是成本 的64倍,其利润可见一斑。

消费遇不公,我们帮您维权

本报征集"3·15"线索,您可拨打电话或微信留言

自本报刊发"3·15"线索征 集令以来,广大读者积极参与, 为我们提供线索。近日,苹果在 阿联酋召回近9万部iPhone 6s手机,备受关注。但中国用 户仍没有享受到召回服务。 如果您在使用苹果手机时也 遇到诸如低温下关机、没电、 电池异常等问题,请您随时爆 料,我们将帮您维权。

近日,据媒体报道,阿联

酋方面宣布,将与苹果公司合作召回在该国售出的88700台iPhone 6s,这部分产品是2015年9月至10月期间在华生产的,电池存在问题,会出现意外关机的状况,苹果将为召回的产品免费更换电池。此消息一出,引发中国用户关注。

去年开始,就有中国消费者在网上表示,iPhone 6s的电

池电量高于50%时就会出现自动关机的状况,重开手机必须再次充电,随后此类消息越来越多,iPhone 6s Plus,iPhone 6和iPhone 6 Plus都出现了自动关机的问题。苹果公司建议用户更新系统或者送回公司维修,但维修费用由消费者承担。

之后中国消费者协会介 人,去年11月15日,中国消费 者协会官方微信发布消息 称,少数的iPhone 6s用户可以享受免费更换电池服务,但是并没有大量召回,而是让用户到网页上自行查询是否符合更换电池条件。现在,仍有大量网友对苹果在全球和中国的区别对待表示不满。

如今,距离"3·15"消费者权益保护日越来越近,如果您遇到诸如上述报道的问题,或者遭遇

大品牌商家的不公平待遇,或者在消费时权益受到其他类型的侵害,都可以来反映线索。您可以拨打本报热线电话96706315向我们反映,或者关注微信公号"xiansuozhengji315"留言(同时留下您的联系方式),也可以下载"齐鲁壹点"APP在情报站爆料。提供重磅线索的市民,将有机会赢取两千元大奖。

(本报记者)